

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

▲ В первые годы после создания команды ее игрой и тренировкой руководил тренерский совет из четырех человек. Только в 1948-м ОДО принял старший тренер Г. Тучков, мастер спорта из ЦДКА.

▲ Сезон 1985 года Л. В. Назаренко начал с новыми коллегами по руководству коллективом. Вместо Ю. К. Парфенова начальником команды стал Юрий Иванович Куропаткин, а второго тренера Д. В. Кузимичева сменил Анатолий Петрович Сладков, игравший за СКА в 1971–1973 годах.

▲ Много хорошего заслуженно говорят о старшем тренере армейцев, который за короткий срок поставил команду на ноги. Но был и у него в прошлом году один «прокол». Пользуясь своей юностью, Леонид Васильевич несколько раз играл за дублеров под чужой фамилией, за что, конечно, был строго наказан.

▲ Не повезло армейцам в сезоне 1984 года с вратарями. Было три — В. Кущинцев, А. Филиппов, В. Фурцев, а к осени не осталось ни одного. В этом году приняли О. Караваева из «Карбата» и Е. Федотова из кудымкарских «Крыльышек», однако последний неожиданно решил вернуться назад. Лишился разгор сезона у Олега Караваева появился молодой дублер Эрик Григорьев из Рижской футбольной школы.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Ушаков
3. Сергей Шестаков
4. Сергей Горб (к)
5. Владимир Нигматуллин
6. Валерий Задрашных
7. Станислав Лепский
8. Леонид Леонидов
9. Николай Персук
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Старший тренер — мастер спорта СССР международного класса Олег Васильевич Долматов.

Тренер — Борис Алексеевич Студаков.

О возможных изменениях в составах «Динамо» и хабаровского СКА слушайте по радио стадиона.

ПОСЛЕДНИЕ МАТЧИ

Вот еще пять последних матчей в чемпионате команд первой лиги. Сегодня играют:

СКА «Карбат» — «Шинник»
«Колос» — «Даугава»
ЦСКА — «Коттейк»
«Памир» — «Ротор»,
«Динамо» Ег. — «Локомотив»

Подготовил А. Кулаков.

Цена 15 коп.

Издательство «Ставропольская правда», 1985 год. № 64232. Заказ 3948—2000.

СКА ХБ.

1. Олег Карапаев
2. Сергей Горюшкин
3. Сергей Коалов
4. Владимир Бычек
5. Юрий Гриджан
6. Владимир Пачко
7. Андрей Семеренко
8. Александр Коликовский
9. Хабиб Ихляметдинов
10. Владимир Коодов
11. Сергей Вереник (к)

Начальник команды — Юрий Иванович Куропаткин.

Старший тренер — мастер спорта СССР международного класса Леонид Васильевич Назаренко.

Тренер — Анатолий Петрович Сладков.

СПАСИБО, ДРУЗЬЯ!

Краевой совет ФСО «Динамо», дирекция стадиона, а также тренеры и футболисты сердечно благодарят каждого из нас и всех вместе за образцовый порядок, неизменно помощь и поддержку нашей команды на протяжении всего сезона.

Еще раз спасибо и В. П. Солтанову, оказывавшему нам постоянную помощь при составлении программы.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

17
ноября



ФУТБОЛ



ЧЕМПИОНАТ СССР

1985 ГОДА

СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» (Ставрополь)
СКА (Хабаровск)

Начало в 14 часов

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»
www.skaenergy.ru

Младший брат ЦСКА

ТАМ, ГДЕ Транссибирская магистраль резко поворачивает к югу, а кипризная Уссури отдает свои воды Амуру, широко раскинулся один из крупнейших городов Дальнего Востока — Хабаровск. Еще 140 лет тому назад на этом месте ютился небольшой военный пост, обраставший редкими переселенцами. К 1859 году небольшую деревушку у Амура называли Хабаровкой в честь великого русского землепроходца Ерофея Павловича Хабарова, который еще в XVII веке составил первые карты и описание этого края. Прошло всего 34 года, и это разросшееся село стало городом Хабаровском. Небывалого экономического и социально-культурного расцвета достиг он за годы Советской власти, а население краевого центра за последние 60 лет увеличилось более чем втрое, и близко сейчас к 700 тысячам человек. В городе несколько десятков крупных предприятий, известных в стране и за рубежом, большой речной порт, железнодорожный узел, шесть вузов и три театра. На знамени Хабаровска — орден Октябрьской Революции, которым его труженики награждены в 1971 году. Матчи чемпионата страны местные футболисты проводят на стадионе имени В. И. Ленина, вмещающем 25 тысяч зрителей.

ДО ВЕЛИКОИ Отечественной войны хабаровский футбол не выходил далеко за пределы края. Команд было много, но все они вели бои, так сказать, местного значения. И лишь осенью 1945-го при хабаровском Доме Красной Армии была создана команда, ставшая «прабабушки» сегодняшнего СКА. Она удачно провела свой первый сезон в Дальневосточной зоне чемпионата Вооруженных Сил СССР и вошла в число восьми финалистов. Однако, утомленные дальней дорогой, в Тбилиси выступили гораздо ниже своих возможностей и были только седьмыми. В 1948-м армейцы Хабаровска, победив в Дальневосточной зоне первого чемпионата РСФСР, участвовали в споре 10 лучших в Краснодаре, но снова безуспешно. Через год картина повторилась, но на этот раз дальневосточники играли значительно лучше и были в Пятигорске третьими (из шести). Следующий сезон оказался для них дважды «серебряным». В Ростове хабаровский ОДО стал вторым призером чемпионата России, а в Одессе — первенства Вооруженных Сил (среди 14 финалистов). Особо следует отметить успех команды в борьбе за Кубок РСФСР. Два года подряд (1954 и 1955) армейцы владели этим почетным трофеем республики. В 1956-м команду хабаровского ОДО впервые увидели в Москве на Спартакиаде народов РСФСР. Армейцы играли старательно, излишне, и хотя заняли лишь четвертое место, завоевали симпатии искушенных любителей футбола. С 1957 по 1965-й команда Дома офицеров играла в классе «Б». За девять сезонов она трижды была первой, дважды — второй и раз — третьей.

Завоевав право выступать во второй группе класса «А», армейцы Хабаровска замахнулись на большее, но три года спотыкались, и только в 1969-м прошли сезон победным маршем и выиграли соревнование в своей подгруппе. Финальная пулька четырех победителей подгрупп проходила в Симферополе. В высшую лигу тогда ушли спартаковцы Орджоникидзе (кстати, они проиграли только армейцам Хабаровска — 0:1), а занявший второе место «Днепр», СКА (бывший ОДО) и «Жальгирис» получили право в 1970-м играть в только что созданной первой лиге. К сожалению, дальневосточники, не имея достаточного опыта встреч на таком уровне, а также из-за осложненных условий своих игр на выезде, не смогли показать достойной конкуренции остальным соперникам, и в 1971-м снова оказались во второй лиге. Девять долгих сезонов ожидали поклонники армейцев второго свидания, и, наконец, колготящая радость пришла. Вместе со ставропольцами они оказались в числе шести победителей зональных турниров, которым в 1979 году вручили путевки в первую лигу. Как известно, обе команды отлично сдали экзамен в старшем классе — армейцы закончили сезон шестыми, наши ребята — седьмыми. А о 1981-м сегодняшним соперникам не хочется и вспоминать. Из-за грубейших тренерских просчетов динамовцы покинули первую лигу, а армейцы Хабаровска остановились за шаг до роковой черты, заняв спасительное 19-е место. Яркой иллюстрацией к

известной русской пословице: «Не до жиру, быть бы живу» стали три последующих сезона, когда тренеры дальневосточников вставали и ложились с одной мыслью: «Останемся или выбьем?».

Так и получилось, что наших гостей трясло в нижней части таблицы. В 1982 году они поднялись на три ступеньки, однако уже в следующем сезоне вновь были на 19-й. Вот тогда-то и состоялось в Хабаровске первое знакомство сегодняшнего наставника с залущиной, потерявшей свое лицо командой. Бывший форвард ростовчанин, а затем ЦСКА, бронзовый призер Монреальской Олимпиады, окончивший четырехгодичную группу подготовки тренеров высшей квалификации при Ленинградском военном институте физкультуры имени В. И. Ленина, мастер спорта СССР международного класса Леонид Васильевич Назаренко увидел в коллективе то, чего не заметил или не хотел замечать его предшественник В. И. Афонин — большие потенциальные возможности отдельных игроков и команды в целом. Самый молодой в первой лиге старший тренер (в 1983-м ему было 28 лет) знал, какие трудности ожидают его на пути к возрождению былой славы команды, но не испугался их. Подготовительный период к прошлому сезону прошел под флагом укрепления дисциплины на поле и в быту. В корне изменился и учебно-тренировочный процесс. Армейцы, как, впрочем, и большинство дальневосточных команд делали в игре основную ставку на атлетизм. Назаренко же видел успех только в сочетании умения думать на поле с комбинационно-техническим футболом, опирающимся на другие качества игрока.

Из турии «Кишинев — Симферополь — Москва» привезли всего одно очко. Но-вички команды — защитники С. Горюшкин и С. Игумян, полузащитники Х. Иляйтдинов и В. Пачко, нападающий А. Друлас (сейчас — в ЦСКА) при всем старании еще не слились с командой воедино, да и не приучены были хабаровские футболисты бороться на чужих полях, хотя призывают к этому в прошлые годы было немало. Другое дело — дома. Так и играли до конца первого круга. Как и прежде, хватало было нечего — 17 очков и 16 место. Однако во второй половине СКА заиграл намного лучше и к финальному свидетку набрал еще 22 очка. Правда, от 14-го места тоже мало радости, но Л. В. Назаренко считал, что начало перестройки прошло успешно, хотя проблем еще было предостаточно.

НО, АНАЛИЗИРУЯ все промахи минувшего сезона, Леонид Васильевич думал уже о новом. Хорошим началом предстартовой подготовки стало для СКА участие в зимнем чемпионате Вооруженных Сил (5 место) и товарищеских матчах в ЛФК ЦСКА. Вернувшись из Москвы, с середины февраля до начала марта провели несколько игр на заснеженном поле. Заканчивали учебно-тренировочный сбор в Кудепсте, где сыграли еще семь контрольных матчей, в том числе и с нашими динамовцами. Встреча, хотя и была товарищеской, прошла в интересной борьбе и закончилась победой ставропольцев — 1:0. Из шести остальных встреч СКА три выиграл, две свел вничью и одну проиграл. Хорошо сыгравший, окрепший морально и физически, выполнивший все наметки старшего тренера команда вернулась домой, готовая к встрече с любым соперником. Однако, честно говоря, мало кто из специалистов и обозревателей считал тогда армейцев Хабаровска серьезными претендентами на выход в заветную шестерку. Все эти любители прогнозов не знали, как окрепла сила духа команды, насколько возросла ее тактическая готовность и нацеленность на победу. Хорошо «спринтерились» к основному составу и новички — вратарь О. Караваев, защитники И. Захаров и Ю. Гриджан, форварды А. Профис и А. Семеренко, полузащитник О. Стогов. И армейцы уже после двух побед и ничьей с ЦСКА заставили говорить о себе совсем в другом тоне.

Турнир в Восточной зоне наши гости закончили пяттыми, а в группе «А» начали шестыми. Правда, сейчас они ближе к ставропольцам, чем к «Даугаве», но Л. В. Назаренко и его ребята не падают духом. К тому же, еще в сентябре они отдали ЦСКА многообещающего молодого полузащитника Олега Стогова, а опытного Г. Рютину отчислили из команды за грубое нарушение спортивного режима, не посчитавшись с прошлыми заслугами ветерана.

В Хабаровске наши динамовцы по традиции продержались первый тайм, а во втором пропустили три безответных мяча. Надо бы им сегодня взять реванш да на прощание порадовать болельщиков хорошей игрой. Мы знаем, что ребята смогут, если сильно захотят. Играть они умеют.